

让每一场欢呼都充满城市温度

——四川省成都市金牛区创新开展文明观赛实践活动纪实

◎ 孙星 李青松

在四川省成都市金牛区凤凰山体育公园的观赛现场，掌声阵阵，助威声铿锵有力，加油欢呼声文明有度，来到现场的观众以恰当的言行举止，致敬每一份拼搏、礼赞每一份热爱，让热情与文明双向奔赴。

近年来，成都市金牛区通过创新开展文明观赛实践活动、文明实践志愿服务和宣传倡导活动，全方位开展文明观赛引导工作，为体育中超赛事注入温暖而持久的文明力量。

打造场景

让观赛现场成为“城市温暖展厅”

在金牛区的观赛现场，书写了“热度与文明并行”的生动答卷。今年2月以来，“文明观赛·最美入场通道”主题活动在赛事检票口开展，活动邀请市民群众化身文明志愿者，在“最美入场通道”共同加入文明观赛服务队伍，让文明观赛成为最动人的城市风景。

金牛区先后开展礼遇天府模范、致敬劳动者、文明心愿墙、与文明合影等文明实践40余场，还常设文明观赛服务驿站，提供咨询指引、应急救助、失物招领等暖心服务，累计服务观赛群众超30万人次。

全民共创

让参与者成为“文明代言人”

文明不是口号，而是每个人触手可及的实践。金牛区以“线上线下结合、赛场社区联动”的模式，将文明倡导从特定场景延伸至日常生活。



志愿者与吉祥物“金牛牛”互动。

打造精神文明建设的“乐山样本”

——四川省乐山市多措并举绘就城市文明新图景

◎ 赵径

11月8日晚，在川超联赛第八轮比赛中，乐山味道非常队主场2:0战胜眉山射天狼队，以14分提前锁定川西赛区出线名额。当晚的比赛现场精彩纷呈。场内，观众们理性喝彩；场外，志愿者有序引导。赛场内外涌动的文明暖流，让这场体育赛事升华为一场文明盛宴。

比赛当晚，四川省乐山市委宣传部、市文明办设置的新时代文明实践服务驿站，成为赛场外亮丽的风景线。志愿者手持《文明观赛指南》，热情地引导观众。“大爷，排队不插队，喝彩也讲理！”亲切劝导中，文明理念悄然传递。赛场内，“助威呐喊文明强音”等展架醒目，实现宣传互动双向化。比赛结束，球迷自发捡拾垃圾，看台迅速恢复整洁。乐山市还为球迷提供免费的摆渡车，乐山球迷主动为外地球迷让出道路。

这场球赛的文明景象，正是乐山市文明培育工作的生动写照，彰显出城市文明建设的显著成效。今年以来，乐山市以培育和践行社会主义核心价值观为引领，聚焦先进典型选树、未成年人思想道德建设、文明风尚培育三大领域，创新机制、强化举措，推动文明培育工作取得突破性进展，为城市高质量发展注入强劲精神动力。

典型选树立标杆 榜样力量引风尚

先进典型是城市文明的鲜活标杆，更是凝聚人心的精神旗帜。2025年，乐山市持续深化典型选树机制，成功保留市级道德模范、“乐山好人”、新时代好少年、“向上向善好青年”4类核心评选项目，通过广泛开展“我推荐我评议”身边好人活动，让各行各业的凡人善举脱颖而出。

在乐山，榜样力量层出不穷。犍为一中女子曲棍球队教练陈霞深耕校园体育一线19年，用坚守诠释教育初心，为国家和全省培养数名女子曲棍球运动员，把学生送上巴黎运动会领奖台；乐山市精神病医院党总支书记徐霞深耕未成年人心理健康领域，牵头组建专业服务团队，累计开展心理辅导、科普宣讲百余场……这些来自基层的先进典型，为城市文明注入温

暖底色。

今年，乐山市典型选树硕果累累：陈霞等2人入选“中国好人榜”，2人获评四川省道德模范，徐霞等2人荣登“四川好人榜”，李欣瑶等2名学生当选四川省“新时代好少年”，上榜数量位居全省前列。“我们坚持让榜样从群众中来、到群众中去，让‘学榜样、做榜样’成为社会新风尚。”乐山市文明办相关负责人说。

通过建立健全典型选树长效机制，乐山市实现了先进典型的常态化发掘、规范化选树、立体化宣传，形成了“层层推选、级级宣传”的工作格局，让榜样力量真正成为引领城市文明建设的强大动力。

德育筑基育新人 护航成长守初心

今年以来，乐山市创新构建“校园培育+心理护航+实践赋能”全方位育人体系，让文明种子在青少年心中生根发芽。

校园作为文明培育的主阵地，发挥着不可替代的作用。2025年，乐山市柏杨小学荣获“全国文明校园”称号，该校以“文明习惯养成教育”为抓手，通过“文明班级”“活力柏杨娃”等评选、红色主题队会等系列活动，将文明教育融入日常教学管理，从文明礼仪到文化传承，从课堂延伸到家庭、社会，用创新实践诠释了文明校园的深刻内涵；嘉州学校创新推出“全学科活动课程”“分层走班教学”模式，培育勤学善问的优良学风，让校园成为涵养文明的沃土。

心理健康是未成年人成长的“精神基石”，直接影响其人格塑造与价值认知。乐山市扎实推进中宣部“圆梦工程”农村未成年人心理健康教育志愿服务项目，指导乐山师范学院成功举办青少年脑智发育与心理健康研讨会，不断完善专业支撑体系。以“心姐”系列品牌为核

心，创新推出信箱服务、志愿者帮扶、科普宣讲等多元服务，构建起“预防—预警—干预—治疗—康复”全周期管理机制。通过构建“三位一体”育人体系，乐山市实现了学校教育、心理关怀与社会实践的有机融合，形成了全员育人、

全民共践兴文明 浸润肌理显温度

让文明内化于心、外化于行，离不开常态化的培育与场景化的引导。2025年，乐山市以阵地建设、机制保障、场景融入为抓手，让文明风尚蔚然成风。

在乐山市市中区学道街，“四川好人”吴光荣工作室的红色招牌在阳光下格外醒目。这个约20平方米的工作室内，理发区、休闲区、政策宣传区布局合理，自揭牌以来，公益理发、政策宣讲、矛盾调解等新时代文明实践活动常态化开展，已成为老城区温暖的精神地标。

“工作室实行‘工作室+项目化’服务模式，精心培育‘剪爱’新时代文明实践项目，固定每月5日为助老理发日、15日为特殊人员上门服务日、20日为集中服务日。”乐山市市中区文明办负责人介绍，工作室还创新拓展“工作室+站点”服务矩阵，在嘉州社会福利院、海棠公园等地设立5个服务站，吸引了32名理发师、修鞋匠、社区工作者主动加入，通过“服务换积分、积分兑实物”的创新模式，让文明实践人人可参与、人人愿参与。

吴光荣工作室的成功实践，是乐山推动文明风尚全民共建的生动写照。在阵地建设方面，全市建成吴光荣、易府华等10个道德模范和四川好人工作室，精心打造“乐山好人大道”，集中展示30名先进典型的感人事迹，让榜样力量可知可感可学。机制保障方面，印发《乐山市礼遇帮扶文明家庭、道德模范和身边好人实施办法（试行）》，今年春节前集中走访慰问12名先进典型，邀请30余人次参与新春茶话会、话剧展演开幕式等重大活动，鲜明树立“德者有得、好人好报”的价值导向。

未来，我们将继续深化文明实践，丰富培育载体，创新工作方法，让文明成为城市最温暖的底色、最鲜明的标识。”乐山市文明办相关负责人表示。在新时代文明建设的征程上，乐山正以坚实的步伐，书写着更加精彩的文明篇章。

所长让文明力量渗透城市角落。

文明长效

让善意成为城市的“永恒底色”

如今在金牛区，文明不只体现于赛演现场的“临时标语”，它还是公益看台上传递的榜样力量，是志愿者手中派发的文明手册，是市民主动带走垃圾的自觉行为，是部门与社会力量默契配合的合力。当更多人带着文明走进赛演现场，金牛区正以赛演为媒，在城市精神文明建设的画卷上，续写着“文明成都”的新故事。

超过100万观演人次实现有序离场，未发生大规模不文明事件；公益看台邀请先进典型与基层建设者参与，成为培育文明风尚的重要载体；“文明观赛+”“最美入场通道”等品牌活动获得市民广泛认可，有效提升了城市文明形象；通过“文明月月行”等活动载体，市民文明素养明显提升。在金牛区，文明已从“赛场瞬间”沉淀为“城市日常”，让“金牌球市”不仅承载群众对体育运动的热爱，更成为城市文明的重要推力。

今后，金牛区还将进一步完善文明建设长

效机制，让文明之花持续绽放。针对体育竞技、文化文艺等不同类型的赛演活动，分类整理了观赛观演的文明行为引导规范，将入场退场、观赛互动、拍照打卡、呐喊助威等环节的文明行为和礼仪细化，让市民有章可循、工作人员有标可依；持续开展“文明观赛进社区”“文明集市进商圈”活动，把文明宣传融入商场、公园、学校等日常场景，让市民随时随地感受到文明的氛围；进一步完善“文明实践合伙人”机制，推动更多单位、更多市民加入，形成“平时互动、赛时联动，队伍共建、科学调度，信息互通、高效协作”的工作格局。

在金牛区，每一声欢呼都充满善意，每一个身影都传递文明，每一场赛演都成为城市文明的生动剪影。赛演活动不仅是展示城市活力的平台，更是培育文明风尚、提升城市文明程度的重要抓手。通过创新场景、全民参与、协同发力，金牛区让文明从赛演现场走向城市的大街小巷，为成都加快推动“文明城市”向“城市文明”转变提供了坚实支撑，也为其他城市通过赛演活动推动精神文明建设高质量发展提供了可借鉴的“金牛经验”。

(金牛区文明办供图)



金牛区新时代文明实践中心志愿者在凤凰山体育公园合影。

“贷”动产业“惠”及民生

——中国农业银行稻城县支行
探索高原普惠金融新路径

◎ 陈建军

今年以来，中国农业银行稻城县支行（以下简称农行稻城县支行）深刻把握金融工作的政治性、人民性，紧密围绕四川省甘孜藏族自治州稻城县委、县政府中心工作，以服务“三农”和实体经济为己任，聚焦乡村振兴、脱贫攻坚成果巩固、特色产业培育等重点领域，持续加大信贷投放力度、优化服务模式、创新金融产品，为稻城县高质量发展注入金融动能。

聚焦重点领域 信贷投放精准直达

围绕稻城县“天文科技、雪山生态、史前文化”三大核心资源及“心灵亚丁·梦幻稻城”品牌建设，农行稻城县支行主动靠前服务，制定专项信贷政策，确保金融资源向关键领域倾斜。截至10月末，该行涉农贷款余额达5.9亿元，乡村振兴产业贷款年内新增2243.62万元，有力支持了春耕备耕、高原特色农牧业及乡村基础设施建设。

在支持特色产业发展方面，该行创新推出“牦牛惠农e贷”“青稞产业贷”等专属产品，并通过“龙头企业+合作社+农户”的链式服务模式，累计投放贷款9080万元，有效支持了牦牛、青稞、藏香猪、稻城飞鸡等特色种植养殖业，带动超千户农牧民增收致富。同时，依托“党建+信用村”评定机制，已成功创建59个信用村，显著提升了农户贷款的可得性与便利性。

赋能文旅融合 服务城乡协调发展

立足稻城丰富的旅游资源，该行积极助力文旅产业升级。针对亚丁景区、皮洛遗址、噶通天文小镇等重大项目及周边业态，量身打造“乡旅e贷”“亚丁商圈e贷”等金融产品，重点支持星级民宿升级改造和旅游配套设施建设。

创新服务模式 科技赋能普惠于民

建设，2025年已为首批3户优质民宿业主发放贷款1390万元。同时，该行全力保障皮洛遗址保护利用、天文馆等重大项目的支付结算与工资代发等金融服务需求。

在推动城乡融合方面，该行投入资金支持农村人居环境整治、冷链物流体系建设，助力香格里拉镇、吉呷镇等争创省级乡村振兴示范乡镇。通过构建“物理网点+自助银行+惠农通服务点+流动服务+手机银行”五位一体的服务网络，特别是在平均海拔4000米地区设立5个服务网点，并利用“流动汽车银行”将基础金融服务延伸至全县81个行政村，实现了“基础金融服务村村通”。

为牢牢守住不发生规模性返贫底线，农行稻城县支行认真落实就业创业扶持政策，为符合条件的创业群体提供“创业e贷”支持。持续深化普惠金融服务，通过常态化“普惠金融走访”，为脱贫户、监测对象提供小额信用贷款，2025年累计发放脱贫人口小额信贷96.9万元。

该行积极运用科技手段提升服务质量。大力推广数字人民币应用，结合“掌银乡村大字版”，年内已累计开通数字钱包超1000户，交易金额突破300万元。藏文版掌银APP月活跃用户超1万名，让广大农牧民足不出户即可享受便捷的金融服务。在智慧旅游领域，为亚丁景区提供票务结算及客流监测等技术支持，助力县级智慧旅游指挥平台建设。

面对高原地区融资成本高、有效抵押物不足等挑战，下一步，农行稻城县支行将继续单列专项信贷额度，优先支持天文科技集群公路、皮洛遗址公园等县域重点项目，并对文旅等重点企业执行利率优惠。同时，计划推出“非遗传承贷”等更具地方特色的金融产品，深化产业链金融服务。